



**REPUBLIKA E SHQIPËRISË  
-AUTORITETI I KONKURENCËS-  
KOMISIONI I KONKURENCËS**

---

**V E N D I M**

**Nr. 281 , datë 30.04.2013**

**“Mbi**

**autorizimin e përqendrimit të realizuar nëpërmjet përfutimit të kontrollit të vetëm të Hec Ulëz Shkopet nëpërmjet transferimit të 100% të aksioneve të kësaj të fundit tek shoqëria Kurum International Sh.a”**

Komisioni i Konkurrencës me pjesëmarrjen e:

- Znj. Lindita Milo (Lati) Kryetar
- Znj. Rezana Konomi Zv. Kryetar
- Znj. Servete Gruda Anëtar
- Z. Koço Broka Anëtar
- Znj. Iva Zajmi Anëtar

në mbledhjen e tij të datës 30.04.2013, shqyrtoi çështjen me :

**Objekt:** Autorizimin e përqendrimit të realizuar nëpërmjet përfutimit të kontrollit të vetëm të Hec Ulëz Shkopet nëpërmjet transferimit të 100% të aksioneve të kësaj të fundit tek shoqëria Kurum International Sh.a

**Baza ligjore:** Ligji nr. 9121, datë 28.07.2003 “Për mbrojtjen e konkurrencës”, neni 24, shkronja d, nenet 10-12, në veçanti Kreu III “Përqendrimet e ndërmarrjeve” nenet 53-64, Rregullorja “Për zbatimin e procedurave të përqendrimit të ndërmarrjeve”, Udhëzimi “Për formën e njoftimit të përqendrimit ” dhe Formulari i thjeshtuar “Për njoftimin e përqendrimit”.

Komisioni i Konkurrencës, pas shqyrtimit të raportit mbi njoftimin e përqendrimit Kurum International Sh.a me Hec Ulëz Shkopet dhe relacionit të Sekretarit të Përgjithshëm,

**V Ë R E N S E:**

**1. Transaksioni dhe përqendrimi**

Transaksioni i transferimit të 100% të aksioneve të Hec Ulëz Shkopet, i cili vjen si pasojë e privatizimit të kësaj të fundit duke e shndërruar atë nga ndërmarrje

shtetërore në ndërmarrje private, është realizuar me anë të “Kontratës për shitblerjen e aksioneve” datë 11 Shkurt 2013. Kjo kontratë është nënshkruar nga palët: METE në cilësinë e shitësit dhe nga Kurum International Sh.a në cilësinë e blerësit me objekt 100% të kapitalit aksionar të ndërmarrjes target Hec Ulëz Shkopet Sh.a. Me anë të kontratës palët kanë parashikuar kushtet e shitblerjes së aksioneve dhe regjimin e përgjegjësisë dhe angazhimeve të secilit për përmbylljen e transaksionit.

Përqendrimi vjen si pasojë e qëllimit të qeverisë shqiptare për të privatizuar këto hidrocentrale në bazë të ligjit për privatizimin e sektoreve strategjike duke patur parasysh aksesin më të lartë të shoqërive private në burime financiare dhe kërkesat e mëdha për investime dhe mirëmbajtje që kërkojnë sektorë të caktuar të ekonomisë.

Ky transaksion, i cili jep kontrollin e vetëm dhe të plotë mbi ndërmarrjen target (Hec Ulëz Shkopet) shoqërisë Kurum International Sh.a, në kuptim të nenit 10, pika 1) shkronja b) të Ligjit përbën një përqendrim. Gjithashtu përqendrimi i njoftuar përmbush edhe kushtet e nenit 12 të Ligjit përse i përket xhirove (neni 12/1).

## 2. Palët në transaksion

- ❖ **Kurum International Sh.a**, në cilësinë e **blerësit**, është një shoqëri që funksionon në bazë të legjislacionit shqiptar me seli në adresën: Kombinati Metalurgjik Bradashesh - Elbasan. Objekti i veprimtarisë së shoqërisë përfshin: prodhim, tregtim i çeliqueve të ndërtimit e profileve të tjera të hekurit, importimi dhe eksportimi me shumicë dhe pakicë i mallrave të ndryshëm industrialë, ushqimorë, konfeksioneve, elektroshtëpiake, karburanteve e lubrifikantëve, lëndë të para ndihmëse për industrinë e çelikut e të gjitha mineraleve të tjera, etj.
- ❖ **Ministria e Ekonomisë Tregtisë dhe Energjitikës (METE)** në cilësinë e **shitësit**.
- ❖ **Hec Ulëz Shkopet Sh.a**: në cilësinë e **ndërmarrjes target**, është një shoqëri aksionere me pjesëmarrje tërësisht shtetërore e krijuar në bazë të Ligjit nr. 10430, datë 09.06.2011 “Për krijimin e shoqërive HEC Ulëz - Shkopet Sh.a, HEC Tiranë-Lanabregas Sh.a dhe HEC Bistrica1 dhe Bistrica 2 Sh.a , dhe përcaktimin e formës së strukturës së formulës së privatizimit të shoqërive HEC Ulëz-Shkopet Sh.a dhe HEC Bistrica 1 dhe Bistrica 2 Sh.a”, me adresë në Burrel. Objekti i veprimtarisë së Hec-it është prodhimi dhe shitja e energjisë elektrike.

## 3. Xhiro për vitin 2012

- Xhiro totale në tregun ndërkombëtar është XXX Lekë:
- Xhiro totale në tregun e brendshëm: është: XXXX Lekë

- **Kurum International sh.a.** : = XXX Lekë
- **HEC Ulëz - Shkopet sh.a.** : = XXX Lekë

Palët në transaksion plotësojnë kriteret e xhiros të përcaktuara në nenin 12, pika 1 të ligjit “Për mbrojtjen e konkurrencës” dhe si rrjedhojë ky transaksion është objekt autorizimi nga Komisioni i Konkurrencës.

#### **4. ANALIZA E KONKURRENCËS**

##### **Tregu Përkatës:**

Sektori ekonomik objekt i këtij përqendrimi është tregu i energjisë elektrike, i cili është dizenuar dhe funksionon në bazë të Vendimit të Këshillit të Ministrave nr. 338, datë 19.03.2008 “Për miratimin e modelit të tregut të energjisë elektrike” .

##### **A) Tregu përkatës i produktit**

**Kurum International sh.a.** njihet kryesisht për prodhimin, përpunimin, tregtimin import - eksportin e hekurit të ndërtimit, grumbullim, demolim, përpunim, tregtim import - eksport të skrapeve të ndryshëm në zonën e ish - Kombinatit Metalurgjik, fabrika të privatizuara nga shoqëria në vitin 2009.

Veprimtari të tjera të ndërmarrjes përfshijnë:

Prodhimin dhe tregtimin e oksigjenit, azotit, avullit dhe tregtimin të tyre ( për këtë qëllim Kurum ka një marrëveshje konçesioni me shtetin shqiptar për fabrikën e oksigjenit në Elbasan).

Kërkim, zhvillim, prodhim dhe tregtim me shumicë dhe pakicë të gazoil, benzines, solarit, mazutit, bitumit, gazit të lëngëzuar të naftës (GLN), gazit dhe të gjitha nënprodukteve të tjera të naftës.

Prodhimin, tregtimin e gëlqeres ( për këtë qëllim Kurum ka në pronësi fabrikën e gëlqeres në zonën e ish –Kombinatit Metalurgjik, Elbasan)

Kurum International sh.a. është klient i kualifikuar.

**HEC Ulëz - Shkopet sh.a.** është një shoqëri aksionere me pjesëmarrje tërësisht shtetërore, e krijuar në bazë të Ligjit Nr 10430, dt 09.06.2012 “ Për krijimin e shoqërive HEC Ulëz - Shkopet sh.a, HEC Tiranë Lanabregas sh.a. dhe HEC Bistrica 1 & Bistrica 2 sh.a, dhe përcaktimin e formës e të strukturës së formulës së privatizimit të shoqërive HEC Ulëz - Shkopet sh.a dhe HEC Bistrica 1 & Bistrica 2 sh.a. HEC Ulëz - Shkopet sh.a ka qënë fillimisht pjesë e strukturës gjeneruese të shoqërisë publike KESH (KESH Gen). Asetet e pasuritë e lidhura me këtë hidrocentral u ndanë dhe u shkëputën nga struktura gjeneruese e KESH për të krijuar shoqërinë target me qëllim privatizimin e saj.

HEC Ulëz - Shkopet sh.a me fuqi dhe kapacitet përkatësisht: Ulëza me 24 MË dhe Shkopeti me 24 MË, është i licencuar në aktivitetin e prodhimit të energjisë elektrike me Vendim nr. 132, datë 06.12.2011 dhe në aktivitetin e tregëtimit të energjisë elektrike me Vendim nr. 133, datë 06.12.2011 nga ERE. Gjithashtu është licencuar nga ERE në aktivitetin e furnizuesit të kualifikuar të energjisë elektrike me Vendim nr. 106, dt. 20.07.2012

**Tregu përkatës i produktit është tregu i gjenerimit dhe tregëtimit të energjisë elektrike.**

### **B) Tregu përkatës gjeografik:**

Tregu përkatës gjeografik do të konsiderohet territori i Republikës së Shqipërisë.

### **Tregu i gjenerimit të energjisë elektrike**

Tregu i gjenerimit përfshin prodhimin/gjenerimin e energjisë elektrike nga HEC-et, dhe TEC-et.

Prodhimi i energjisë elektrike realizohet nga shoqëria publike KESH sh.a. me strukturën e saj KESH Gen dhe nga prodhuesit privatë, të cilët kanë privatizuar dhe shfrytëzojnë HEC-et ekzistues si dhe subjektet që kanë nënshkruar marrëveshje konçesionare me Qeverinë për ndërtimin dhe shfrytëzimin e HEC-eve të rinj.

Hec Ulëz Shkopet janë pjesë e HEC-eve ekzistuese publike.

### **Tregu i tregëtimit të energjisë elektrike.**

Sipas modelit shqiptar të tregut të energjisë elektrike ky treg përbëhet nga pjesa e rregulluar dhe pjesa e parregulluar e tij.

Aktorët pjesëmarrës në tregun e tregëtimit të energjisë elektrike janë:

-FPSH (furnizuesi publik me shumicë), strukturë e KESH sh.a, i cili blen energji nga KESH Gen, PPE (prodhuesit e pavarur të energjisë), PVE (prodhuesit e vegjël të energjisë) dhe tregtuesit, me qëllim shitjen tek FPP (furnizuesit publik me pakicë).

- FPP është një strukturë e organizuar brenda shoqërisë së shpërndarjes (OSSH) për të kryer veprimtarinë e furnizimit me energji elektrike të klientëve tariforë. FPP iu shet energji elektrike klientëve tariforë sipas një kontrate me kushte dhe tarifa të rregulluara nga ERE.

-PVE-të janë të lidhur direkt me sistemin e shpërndarjes së energjisë elektrike dhe shitjen e energjisë elektrike e kryejnë nëpërmjet furnizuesit publik me shumicë ose duke lidhur kontrata direkt me konsumatorët e energjisë me tarifa të liberalizuara.

-PPE janë prodhues të energjisë të lidhur me sistemin e transmetimit, të cilët ia shesin energjinë FPSH me cmime të rregulluara nga ERE.

-Furnizuesit e kualifikuar janë të licensuar për të furnizuar me energji klientët e kualifikuar me cmime të liberalizuara.

-Tregtuesit e energjisë janë të licensuar për të blerë dhe shitur energji duke përfshirë furnizuesin publik me pakicë (FPP).

#### **- Prodhimi publik i energjisë elektrike**

Prodhimi publik i energjisë elektrike kryhet nga Shoqëria aksionere KESH sh.a. me 100% të aksioneve nga shteti si dhe nga Shoqëria TEC –Vlora me 100% të aksioneve nga shteti, gjithashtu pjesë e KESH sh.a.

Prodhimi publik zë rreth 93% të prodhimit të përgjithshëm neto vendas për vitin 2012.

#### **- Prodhimi privat i energjisë elektrike**

Aktualisht janë në prodhim 68 hidrocentrale nga 40 shoqëri private dhe konçesionare me fuqi të përgjithshme të instaluar prej 195.8 MË, nga të cilat rreth 120MË përbëjnë HEC që kanë filluar prodhimin gjatë vitit 2012.

Prodhimi i përgjithshëm për vitin 2012 nga gjeneruesit privat ishte 299.9GËh ose rreth 7% e prodhimit të përgjithshëm neto vendas.

Konkurenti më i madh në tregun e prodhimit të energjisë elektrike është KESH Sha, i cili aktualisht zë rreth 93% të këtij tregu.

### **5. Vlerësimi i konkurrencës pas përqendrimit**

Qeveria Shqiptare inkurajon investimet private për ndërtimin e centraleve të rinj elektrik për të plotësuar kërkesat e vendit me energji elektrike dhe për të garantuar siguri të lartë furnizimi nëpërmjet diversifikimit të burimeve të gjenerimit.

Tregu i prodhimit të energjisë elektrike është një treg i rregulluar dhe i mbikqyrur nga Enti Rregullator i Energjisë Elektrike.

Nëpërmjet përfundimit të plotë të kontrollit të HEC Bistrice 1 & 2, shoqëria Kurum International sh.a. synon ezaurimin e nevojave për furnizim me energji elektrike të veprimtarive të ndryshme të grupit të shoqërive Kurum në Shqipëri. Kapaciteti i mbetur nëse do të ketë të tillë, mund të shitet tek palët e treta në përputhje me liçensat e shoqërive HEC Bistrice 1 & 2 dhe HEC Ulëz – Shkopet

Prodhimi i energjisë elektrike nga HEC-et private/konçesion do të arrijë në 14.11%. Gjithsesi për shkak të peshës së konsiderueshme që zë KESH sh.a. në

tregun e prodhimit dhe tregtimit të energjisë elektrike nuk ka arsye shkaksore të krijimit të një pozite dominuese nga prodhuesit e pavarur të energjisë.

Si konkluzion, transaksioni i njoftuar konsiston në përfitim të kontrollit nga shoqëria Kurum International sh.a. nëpërmjet blerjes së 100% të aksioneve të HEC Ulëz Shkopet, në pronësi të Shtetit Shqiptar prej METE, dhe nuk krijon pozitë dominuese të shoqërisë pas përqendrimit.

Si konkluzion, përqëndrimi i realizuar nuk shfaq shenja të kufizimit të konkurrencës në treg ose në një pjesë të tij në veçanti, si rezultat i krijimit ose forcimit të pozitës dominuese.

### **PËR KËTO ARSYE**

Në bazë të nenit 24, shkronja d, dhe nenit 56 pika 1, të Ligjit nr. 9121, datë 28.07.2003 “Për mbrojtjen e konkurrencës”:

### **VENDOSI:**

1. Të autorizojë përqendrimin e realizuar nëpërmjet përfimit të kontrollit të vetëm të Hec Ulëz Shkopet nëpërmjet transferimit të 100% të aksioneve të kësaj të fundit tek shoqëria Kurum International Sh.a.
2. Ngarkohet Sekretari i Përgjithshëm për njoftimin e palëve dhe dërgimin e vendimit pasi të bëhen pagesat që parashikon rregullorja “Për caktimin e shpenzimeve për ndjekjen e procedurave pranë Autoritetit të Konkurrencës”.

Ky vendim hyn në fuqi menjëherë.

### **KOMISIONI I KONKURRENCËS**

**Servete GRUDA**  
(                    )  
Anëtar

**Koço BROKA**  
(                    )  
Anëtar

**Iva ZAJMI**  
(                    )  
Anëtar

**Rezana KONOMI**  
(                    )  
Zv. Kryetar

**Lindita MILO (LATI)**

**K R Y E T A R**